

# 人和天地阔 主雅客来勤

## “三绿”模式让仙居淡竹乡走上美丽乡村振兴之路

本报记者 蒋宜 杭栋莹

“心有归处，人淡如竹”，仙居县淡竹乡，山清水秀、底蕴深厚。境内既有原生态的自然保护区，也有古色古香的古村落群，还有神秘古文字蝌蚪文。

近年来，淡竹乡推行以“三绿”为核心的乡村治理模式，从制定《绿色公约》到建立“绿色货币”制度，再到推行“绿色调解”方法，充分调动党员干部、网格员、村民群众、外来游客主动参与乡村发展绿色经济、建设绿色家园、增进绿色福祉、深化绿色改革的全过程。

8月9日，仙居县召开美丽乡村治理“三绿”模式现场推进会，将淡竹乡的做法推广到全县，县委副书记、政法委书记马骏说，要通过美丽乡村治理“三绿”模式，推动构建党建引领、镇村负责、群众参与“三方联动”的治理格局；促进形成自治为基、法治为本、德治为先“三治融合”的治理体系；健全完善动态知事、源头管事、就地了事“三事衔接”的治理机制；全面打牢加强基层、做强基础、练强基本功“三基共强”的治理根基。

### 绿色公约： 乡村要美丽，人人要参与

这是一个工作日的午后，淡竹乡下叶村的村道青石铺就，干净整洁。道路两边都是统一修整过的民宿，篱笆边摆放着乡间常见的瓦罐，里面各种野花争相开放。村子里很安静，但是随便走进一家民宿，却发现入住率很高。

村书记应老糯说，早些年村里都是石子路，猪圈鸡舍就在房前屋后，没有厕所，多的是露天粪坑，村民们习惯了把垃圾堆在路边。那时候下叶村还有两顶不好看的“帽子”——县级软弱涣散党组织、集体经济空白村。现在，全

村480多户人家，有96家民宿，一年下来，民宿的户均收入可以到达15万元，是省级农家乐精品村，全县的“和美乡村”示范点和基层党建示范点。

这种翻天覆地的变化，始于乡里推行的美丽乡村治理。2015年，淡竹乡推出了《绿色公约》，包括生态环境要保护、交通出行要有序、矛盾纠纷要调解等10条内容。后来，《绿色公约》经村民代表大会表决通过，写入了全乡每个村的《村规民约》，约定每户每年投工投劳至少5日，确保所有群众积极参与到绿色村庄建设中来。

### 绿色调解： 五步五方法，家和万事兴

说起乡村改造的具体措施，应老糯感慨，过程“真的很难”。最难的就是让老百姓打从心底里认可绿色发展的理念。

就拿垃圾清理来说，现在全村的垃圾清理由村民应光跃带着4名保洁员完成。应光跃告诉记者，自己每天一早会挨家挨户收分类垃圾，运送到指定的场地，平常2个小时左右能拉完，碰到节假日、旅游旺季，得整整一上午才能清理完。下午，他会到韦羌溪边巡查，因为他还是安全监督员，这个季节防溺水很要紧。

随着乡村治理的推进，淡竹村庄本来相对简单的村民关系也变得更加多元。为了将村民解决矛盾的固有传统、习惯做法与生态保护、绿色发展相结合，淡竹乡创造出了一套“绿色调解”方法。包括积极受理找苗头、义务劳动做两工、调查取证四询问、过错罚种三棵树、协议调解握手和褒扬激励法、真情打动法、排忧解难法、代表评议法、乡贤领办法等“五步五法”工作机制。

自从“绿色调解”推行以来，淡竹乡已成功调解纠纷26件，纠纷当事人参加

投工投劳110多人，韦羌溪边各村的绿地里已经种下了70多棵“调解树”。

### 绿色货币： 留得住客人，记得住乡愁

淡竹乡曾经成为一场网上舌战的中心。2015年9月，淡竹乡一位乡民愤然在网上指责不文明游客，从而引发了一场激烈的论战。这场论战，最后以“韦羌溪清理垃圾行动”收尾。

此后，一项为游客而设的“绿色货币”奖励制度，在下叶村14户党员民宿经营户先试先行。在淡竹记忆民宿服务台，可以看到《淡竹乡绿色生活清单》，9项低碳行为对应着2元到5元不等的绿币。比如不使用一次性洗刷用品得2元绿币，野外活动结束清理垃圾并分类处理得5元绿币。游客换来的绿币在淡竹乡可以抵等价人民币使用。

现在，这项制度已经在全乡推开。在绿色货币的激励下，淡竹农家乐(民宿)垃圾分类投放率实现100%，同时带动了商店、停车场、露营基地、创客等商家经济效益增收10%以上。

今年3月，淡竹乡又发布了《乡村振兴淡竹导则六十条》，“不出院子揽客”“不乱搭晒衣架”“不入邪教和非法传教”……乡村治理的方方面面都用浅显易懂的语言一一列明。用淡竹乡党委书记王策话来说就是，“乡村振兴，不是城里人的怀念，不是乡村生活的回归，而是乡村社会的进化”。



### 抽检“小电驴”

8月9日，检查人员在市区一家电动车销售店内抽检电动自行车及充电器。

为进一步提升电动自行车质量安全水平，东阳市市场监管局、东阳市消防大队联合开展流通领域电动车专项监督抽检行动，并由第三方检测机构对抽取样品的电器装置、整车质量、最高时速、绝缘性能、电池密封性等项目进行检验。检验完成后，将及时公布抽检结果，并对不合格批次的产品及相关经营者进行依法处理。

包康轩 康华阳 陆旭燕

# 杭州“7·30”交通事故最新通报： 司机油门当刹车 事发时车辆时速达132公里

本报记者 张倩

本报讯 7月30日晚19时许，杭州一女子驾车，沿竞舟路由北向南行驶至文二西路路口时车辆失控，冲撞在路口行驶的车辆和行人，造成4人死亡、13人受伤，多辆车损坏(本报7月31日3版曾作报道)。8月9日，杭州公安发布调查进展通报称，该案系驾驶员将油门当刹车使用导致。

杭州公安在通报中称：发生在杭

州文二西路竞舟路口的“7·30”道路交通事故，经警方调查，涉案嫌疑人陈某某穿拖鞋驾驶浙A87T97号小型越野客车上路行驶，行经文一西路竞舟路口由东向南左转弯时未靠路口中心点左侧转弯，左侧车轮冲上道路中央分离带端部缘石，因操作失误，将油门当刹车使用，致使车辆在竞舟路由北向南行驶过程中逐步加速至约132公里/小时，车辆在路口南北向红灯状态下通过后，在文二西路竞舟路口发生

事故，造成4人死亡、13人受伤及车辆、道路设施等不同程度损坏，其行为涉嫌交通肇事罪。

经杭州警方委托，公安部道路交通管理科学研究所道路交通事故鉴定中心、浙江迪安司法鉴定中心、杭州市安康司法鉴定所分别对车辆、车速、嫌疑人驾车时穿的右脚拖鞋鞋底印痕、嫌疑人精神状况和法定能力等进行了相关鉴定，确认陈某某精神状态正常，具有完全刑事责任能力。

# 杭州西溪河清淤时发生塌陷

## 2辆轿车陷入 无人员受伤

本报记者 陈立波

本报讯 8月9日9时45分许，杭州保俶北路海洋二所公交车站附近西溪河对岸的堤岸发生坍塌，事故导致停在路边的2辆轿车陷入。

记者在现场看到，发生塌方的河岸位于西溪河东侧，而西溪河正在进行河道清淤工作，河道内的水已经几乎被抽干，露出了淤积严重的河床，塌方河岸的距离约10米，落差约三四米。

为确保安全，沿河两岸工作人员已拉起了警戒线，公安、城管、街道等部门都在现场了解情况，一辆大型吊车正在将陷入的轿车吊至对岸保俶路一侧的路面上。

“这里有车位的，我一直都停这里的，真想不到还会塌下去。”事故中蓝色马自达车主刘女士告诉记者，她是9点47分接到电话通知，赶到现场后就联系了保险公司，但保险公司明确表示这种情况不在保险的范围内，只能找辖区街道处理。

据了解，西溪河东路属于社区内部道路，为缓解小区停车难问题，这才在河岸边划出了多个车位，发生塌方的位置共有5个车位，每个车位100元/月。

随后，杭州市西湖区人民政府办公室官方微博 @西湖发布 发布通报：称8月9日上午09时45分左右，西溪河清淤工程在实施过程中，发生西溪河下5号岸边驳坎塌陷，2辆轿车侧滑倒至河岸，车辆未入水，无人员受伤。事故发生后，区委、区政府已组织公安、城管等职能部门对该河岸进行安全封锁，目前涉事车辆已吊离。具体事故原因正在进一步调查中。



# 存前女友不雅视频 借此敲诈最终获刑

通讯员 林建平 叶丽清

本报讯 因经济拮据，男子竟想到用不雅视频敲诈前女友。近日，男子李某因敲诈勒索，被判处有期徒刑十个月，并处罚金。

李某今年22岁，是河南某高校在校生。去年2月，李某通过交友软件，结识衢州籍女友孙某某，期间，孙某某向李某发送了自己的不雅视频，李某对视频和截图进行了保存。同年6月，两人分手，并互相删除了联系方式。

今年5月，李某因经济拮据，想到通过手机里留存的不雅视频对孙某某进行敲诈。随后，李某重新添加了孙某某的联系方式，并向其勒索5万元。为迫使孙某某向其转账付款，李某向孙某某的数名QQ、微信好友发送了孙某某的不雅视频。孙某某被逼无奈，先后向李某转账1万余元。但李某并不满足，要求孙某某支付剩余钱款，孙某某只好报警，李某在学校宿舍被警方抓获。龙游县检察院随后对其提起公诉。